

# 于无声处听惊雷

## ——中共一大百年回望

新华社记者 姜微 杨金志 吴振东 郭敬丹

一饱者，亦有兼日而食者，饥饿难忍，则潜至巷尾常于垃圾堆中，拾取人家所弃之腐鱼臭肉……”1920年9月，陈潭秋在《汉口苦力状况》一文中悲悯地写道。次年，陈潭秋作为武汉代表参加了中共一大。

这是一个国运衰微、苦难深重的中国。

到底，路在何方？

1918年11月，天安门广场，李大钊发表《庶民的胜利》演说。他热情洋溢地告诉世人：俄国十月革命的胜利，是民主主义的胜利，是社会主义的胜利！

没有人天生就信仰马克思主义，但十月革命的胜利，让苦苦寻路的中国先进知识分子，真切地看到一幅充满希望的图景。

1920年9月出版的《新青年》8卷1号上，陈独秀发表《谈政治》一文。文末，他庄严宣告：“我承认用革命的手段建设劳动阶级（即生产阶级）的国家，创造那禁止对内对外一切掠夺的政治法律，为现代社会第一需要。”

学者认为，这篇文章是陈独秀思想的分水岭。此后，这位中国新文化运动的领袖，彻底从一名资产阶级民主主义者转变为共产主义者。

参加中共一大前的几年间，20来岁的毛泽东在家乡看到了人民的艰难、官僚的麻木，立志要改造这一切。他创办《湘江评论》，在创刊宣言中发出振聋发聩的呐喊：“世界什么问题最大？吃饭问题最大。什么力量最强？民众联合的力量最强。”

在李大钊、陈独秀等人影响下，毛泽东于1920年夏确立了对马克思主义、共产主义的信仰，认定这是“山穷水尽诸路皆走不通了”的最后选择。

1921年1月，毛泽东复信蔡和森，对其提出的“明目张胆正式成立一个中国共产党”的主张，明确表示：“你这一封信见地极当，我没有一个字不赞成。”

对这批青年来说，掌握了马克思主义，就如同找到一盏看清时事迷局的“探照灯”、一把解剖沉疴痼疾的“手术刀”。正当时人对“太平洋会议”抱有幻想时，李汉俊1921年7月在《共产党》月刊上一针见血地指出，其本质不过是日英美三国分赃中国的会议。他号召同胞：“不要希望什么太平洋会议，速行社会革命罢！”

在中国知识分子思想发生转变之时，中国的社会结构也在变化。五四运动前夕，中国工人总数达200余万人，仅上海就有56万人。严重的经济剥削和政治压迫，锻造了上海工人阶级极强的反抗性。

1920年末，《共产党》月刊对当时正在兴起的工人运动作出乐观预见：“照这样发展下去，不出三五年，上海劳动界，必定能够演出惊天动地打倒资本制度的事业来的。”

历史证明，这是一个极具先见的判断——代表先进生产力的工人阶级，一旦与代表先进文化的马克思主义结合，必将迸发出无比巨大的力量！

**（四）“那座桥才是我们的真生命”**

1921年7月在上海召开的这个秘密会议，四周暗流涌动。

参加会议的包惠僧回忆，7月30日晚，宣布开会不到半个钟点，一个陌生的中年男子闯进了会场。“我们问他干什么？他把我们看了一眼说：‘对不起，我找错了地方’，就匆忙下楼去了。马林则很机警地说：‘一定是包打听，我们马上解散，再定期开会。’”

果然，十几分钟后，法租界巡捕包围了会场。

因担心住处遭到搜查，代表们立即前往《新青年》编辑部暂避。大约过了两个钟点，包惠僧放心不下“留守”的李汉俊、陈公博，返回“李公馆”探看。李汉俊告诉他，写字桌抽屉内就有一份党的纲领，没有被发现，很侥幸！

研究者认为，这一变故与租界警方对共产国际代表马林的监控有关。至此，上海的会议不得不告一段落，代表们从石库门出发，登上嘉兴南湖的一艘游船，大会在紧张气氛下继续进行……

开会时，李达代表的夫人王会悟一直坐在船头，但她全无赏景的闲情。“假如有船靠近，我就叩击船舱门，提醒他们停止开会。”王会悟晚年回忆道。为了掩护，她甚至在会议桌上预先摆放一副麻将牌。

从上海到嘉兴，一周多时间里，代表们操着天南地北的口音，热烈探讨改造国家的办法。会场内外，两个中国，一个昏暗、痛苦，一个则宣示着她的青春、梦想。

1921年7月27日的《民国日报》上，

登载了上海浦东英美烟草公司华工罢工的消息。文中列着工人提出的条件：撤换虐待工人的监工；以后不准虐待工人；无论如何，不准开除工人的代表……

正是在这天，代表们开始讨论《中国共产党第一个纲领》。纲领第一条即旗帜鲜明：“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权，必须支援工人阶级，直到社会阶级区分消除的时候。”

再看7月28日的《民国日报》，一则《安徽省选之奇奇怪怪》的新闻，直指资产阶级政府“城墙坍倒办选举”“百人轮流投票千余张”的虚伪行径。作者直言：“长此以往，选政何堪设想？”

代表们决心与这样的弊政划清界限，使自己的党成为一个目标明确、组织严密的无产阶级政党。他们在纲领中明确：“候补党员必须接受其所在地的委员会的考察，考察期限至少为两个月。考察期满后，经多数党员同意，始得为正式党员……”

多位代表日后回忆，会场内发生多次“有力的争论”。例如，在关于是否支持党员经党特别允许后可担任政府委员或国会议员的问题上，纲领在注释中留了个尾巴：“此条款引起激烈争论，最后留至1922年第二次会议再作决定。”

分歧与争论，折射政党初创时期的真实状态。13位代表在接受马克思主义之前，有人主张“实业救国”，有人信奉“改良主义”，还有人宣扬“无政府主义”，即使后来接受了马克思主义，每个人的理解程度也不尽相同。

更深层次的原因，是这些年轻人时不我待地扛起了救亡图强的责任。“一经掌握马克思主义，就想马上用于改造世界。中共上海市委常务副校长徐建刚说，中国共产党人的一个鲜明特性，就是永远追求真理、勇于修正错误，最终使党从幼稚走向成熟。”

把目光再次聚焦这群年轻人——13位代表中，8人有大学学历，其中4人留学日本，3人就读于北京大学，而在当时，全国能接受现代教育的人口不到1%。

显然，以他们的学识，足可衣食无忧。参与建党，投身革命，乃至牺牲生命，他们追求的不是个人命运的改变，而是苦难民族的新生。

正如1920年陈独秀在《欢迎湖南人底精神》一文中关于生命的探讨：“你见过蝗虫，他们怎样渡河么？第一个走下水边，被水冲去了，于是第二个又来，于是第三个，于是第四个；到后来，他们的死骸堆积起来，成了一座桥，其余的便过去了。那过去底人不是我们的真生命，那座桥才是我们的真生命，永远的生命！”

**（五）尾声：因为相信，所以看见**

1921年元旦，作家沈禹钟在《申报》副刊《自由谭》上发文“祝民国十年”，他语带希冀地写道：“谋国之福，胥在执政者之稍具人心……毋纵而欲，毋贰而心，毋逞小念以乱大谋……若是，则我国转弱为强将由此发轫焉。”

同年岁末，同样是《自由谭》，作家许一鸥却忙不迭“送民国十年”：“你今年借了多少外债，丧失多少权利，替百姓增多多少负担，也当交代个清楚，组阁组阁组了一年组出什么阁来。”字里行间，失望透顶。

他们并不知道，地火在地下奔涌，即将冲破地面；雨云在天边翻滚，即将炸响雷霆；晦暗在黎明前挣扎，一轮崭新的红日就要喷薄东方！

那幢石库门房子里发生的事情，除一度遭到暗探和巡捕骚扰外，在当时并未引起社会的多大注意，好像什么事也没有发生。长条桌边的年轻人，文质彬彬，而内心火热，当他们起身没人入海，没人想到，一股红色激流就此改变了中华大地。

只有穿透历史的烟云，才能看清决定命运的关键时刻——那一扇并不宽敞的木门，开启了古老中国走向新生的壮阔征程；那一叶吃水不深的红船，承载着中华民族伟大复兴的远大梦想。站在“两个一百年”历史交汇点上，我们应当缅怀，永远缅怀那些在沉沉黑夜中点燃火种、献身光明的人。我们更应自信，这个走过一百年的伟大政党，之所以彻底改变了中国、深刻影响了世界，只因始终站在历史正确的一边。

作始也简，将毕也钜。因为相信，所以看见。

（新华社上海6月15日电）

……

压题图片：6月1日拍摄的中共一大会议址。  
新华社记者 刘颖摄

## 交通运输部等三部门：全面推广高速公路差异化收费

据新华社北京6月15日电（记者周圆）记者15日从交通运输部获悉，为了持续提升高速公路网通行效率，降低高速公路出行成本，促进物流业降本增效，各地将全面推广高速公路差异化收费。

根据交通运输部、国家发展改革委、财政部近日联合印发的《全面推广高速公路差异化收费实施方案》，各地将充分考虑本地公路网结构及运行特点等因素，选择适合的差异化收费方式，创新服务模式，科学精准制定差异化收费方案，全面推广差异化收费。

方案指出，进一步优化完善分路段差异化收费模式，实施灵活多样的差异化收费；继续深化分车型（类）差

异化优惠政策，对不同车型（类）普通货车或国际标准集装箱运输车辆、危险货物运输罐式车辆等专用运输车辆实施差异化收费，提高专业运输效率；重点针对交通量波峰波谷明显、承担较多通勤功能的高速公路路段，在不同时段执行差异化的收费标准；重点针对邻近港口和大型工矿企业的高速公路出入口、交通量差异较大的相邻平行路段、城市周边高速公路项目等特定区间、特定出入口实施出入口差异化收费；重点针对资源省份货物单向运输特征明显的高速公路，可对上行方向和下行方向实施差异化收费；进一步完善ETC（电子不停车收费系统）电子支付优惠模式，加大ETC电子支付优惠力度。

## 我国拟制定医疗保障法 明确各方主体责任

据新华社北京6月15日电（记者彭韵佳）为加快形成与医疗保障改革相衔接、有利于制度定型完善的法律法规体系，国家医疗保障局15日公布《医疗保障法（征求意见稿）》，并向社会公开征求意见。

《医疗保障法（征求意见稿）》共8章70条，包括总则、筹资和待遇、基金管理、医药服务、公共管理服务、监督管理、法律责任等，明确医疗保障行政部门、医疗保障经办机构、定点医药机构、参保人员等主体责任。

意见稿提出，医疗保障行政部门制定药品、医用耗材的招标采购政策

并监督实施，指导药品、医用耗材集中采购平台建设，并负责开展药品和医用耗材成本价格调查，实施医药价格和招标采购信用评价制度，依法加强对以价格垄断、哄抬价格等方式侵害医疗保障基金的违法行为的监督检查。

医疗保障经办机构对医药机构服务协议履行情况进行管理、监督和考核。其中，定点医药机构违反服务协议的，医疗保障经办机构按照服务协议约定给予相应处理，包括约谈相关责任人员、暂停或者不予拨付费用等。

## 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神 以优异成绩迎接建党100周年和西藏和平解放70周年

**（紧接第一版）** 各级各部门要自觉把强边工作放在党和国家大局中来思考谋划，坚持从政治上考量、在大局下行动，加快推动强边工作与边境小康村建设和乡村振兴有效衔接，全面改善民生，凝聚人心，大力提升边防保障能力，加快边疆发展、确保边疆巩固边境安全。要加强组织领导，强化工作协调，坚持综合施策、分类指导，形成工作合力。各级纪委监委机关要紧盯中央第七次西藏工作座谈会精神贯彻落实情况，及时开展专项巡视巡察，确保责任到位、取得实效。

会议充分肯定了近年来我区意识形态工作取得的成绩。强调，要一如既往地抓好各项工作，着力把“管脑子”工作做细做实。要增强忧患意识和底线思维，坚持“虚功实做”，不断增强新时代意识形态工作实效。要全面加强党对意识形态工作的领导，从维护党和国家政治安全、政权安全的高度，始终把意识形态工作摆在全局工作的重要位置，进一步压紧压实工作责任，牢牢掌握意识形态工作领导权。

会议还研究了其他事项。

**（紧接第一版）** 从驻村干部到成为社区居委会主任，角色转换让边巴次仁对工作更加认真。

居民遇到困难在微信公众平台留言，边巴次仁和同事会在第一时间进行回复。即便在周末或节假日也不例外。

“为及时有效帮助居民排忧解难，我们实行由党支部成员包大院、党员包户，推行‘一对一、全覆盖’党员联系服务群众工作机制。密切党群关系的同时，进一步深化党组织服务功能。”边巴次仁告诉记者。

同时，为全面强化背街小巷综合整治工作，推进综合环境持续改善，丹杰林社区整合力量，党员、网格员、商户心协力，加强背街小巷整治工作，及时清理垃圾杂物。同时，持续规范经营秩序，大力整治流动摊点、占道经营、店外杂物，全面清除墙体乱涂乱画、小广告，规范橱窗广告、宣传条幅等，让群众看到变化得到实惠，不断提高群众幸福感。

夏日的清晨，边巴次仁照例边吃早餐，边打开手机查看社区微信群消息。“我家的电动车已经拿到牌照，领取了行驶证，谢谢社区工作人员！”“书记啦，我的店铺需要帮忙翻译一个好听的藏语名称。”“4号大院地面渗水，麻烦查看一下。”……

“收到，我20分钟后到你店里。”在回复了社区居民张先生的求助消息后，边巴次仁匆匆吃完早饭，就赶

往他的店铺。一直以来，边巴次仁不但利用特长给大家当免费翻译，还千方百计为群众办实事、解难事，赢得了社区居民的肯定。边巴次仁与社区干部还经常举办联谊活动，组织辖区流动商圈党支部与居民参加，融洽邻里关系。丹杰林社区居住着藏族、汉族、回族等多个民族的居民。尽管各族居民的生活习惯不同、语言不同，但无论谁家遇到困难，大家都尽己所能提供帮助，社区各族居民间关系融洽、亲如一家。

2016年，居民格桑卓嘎的房屋因为年久失修出现漏水、发霉等问题，附近的商户得知后，第一时间帮她租了房子，并捐款2万余元为她修缮房屋、购置新家具，让格桑卓嘎感激不已。

夕阳西下，在社区忙碌了一天的边巴次仁再一次打开微信群，查看群里居民的求助信息能办的马上就办，不能马上处理的也会向对方解释清楚，并积极寻求解决办法，这是他多年来养成的工作习惯。

民生无小事，枝叶总关情。社区是城市治理的窗口，透过它，我们看到千千万万个基层干部像边巴次仁一样，用真诚和执着书写着为民情怀，不断探索社区治理方法，增强居民群众对社区的认同感、归属感、责任感和荣誉感，让拉萨这座城市变得更美好。